

以我之青春，成就最美中国

走进最美莘庄人冯敏、张惠民



冯敏



张惠民

“我们是一块砖，服从党的领导，哪里需要就去哪里。”

走进报春三村居委活动室，头发花白的冯敏老师和张惠民师傅刚刚上完一堂党员学习课，面前放着一本党政教育书籍。两人并没有马上离开活动室，而是热情地聊起天，一起回忆着二十多年从上海前在贵州遵义支内的情景。

那时，他们很年轻，对未来充满了激情。不过对于远离父母，远离熟悉的城市，前往陌生的城市生活，也有过彷徨，有过担忧。但是，他们毅然决然的前往，用实际行动支持国家建设。

说到前几年回到遵义，参观当年的老厂房趣事时，两人笑中含泪，眼中闪烁着无限眷恋。“那里有我们青春岁月的见证，是我们用情、用心建造起来的，是最美的风景。”

□记者 张莉

为“大家”舍“小家”

张惠民师傅，当年为数不多的大学生，是上海航天设备厂的设备维修技术骨干，但凡设备有了些小毛病，被他摸索几下，就能正常运转了。

当时，接到前往贵州遵义支援的任务，张师傅没有犹豫，安排好家中的事务，便和妻子一同前往遵义。“那时候，交通不便，我们坐了两天两夜的绿皮火车，再乘坐1个多小时的汽车，才达到目的地。”

从热闹的都市到偏僻的大山，尽管有所不适应，但作为党员，张师傅没有抱怨，很快就投入了工作，承担起遵义航天设备厂设备维修的大小事务。据了解，当年山里的生活条件艰苦，生活设施不齐全，张师傅所在车间就成了厂里的“总管”，大到军工设备的修理，小到暖气、水管、电线的铺设，都要负责。有时，忙得连吃饭的时间都没有。但张师傅很快

乐，他说：“为国家建设付出所有是应该的，我很自豪，很骄傲。”

“记得那时候，山上用水不方便，我们就想办法安装水管，让职工们都能用上自来水，为大家生活创造良好的环境。”张师傅介绍，当时山上的石头很硬，凿开非常费力，安装水管非常困难。他带着车间同事们一起想办法，尝试着用各种工具，忙活了很长一段时间，终于装好了水管。

不过，当收到上海家中写来的第一封信时，硬汉张师傅沉静了许久，眼中始终含着泪光。“就觉得对不起父母，离开家这么远，没有办法伴随在他们身边尽孝道，很愧疚。”张师傅告诉记者，到了遵义后，他和妻子三年才回一次家，每次也都来去匆匆，还没来得及和父母好好说说话，又得背上背包出发了，陪伴父母的时间实在太少了。

无奉献，不青春

同样是党员的冯敏，在丈夫前往贵州遵

义支内后，也跟随前往。

当时，她是贵州师范毕业的高材生，是当地一名优秀的乡村教师，有着丰富的教学经验，备受学生们喜爱。但号令一响，她没有迟疑，主动提出跟着丈夫进山，因为山里的孩子，还有航天设备厂职工们的孩子同样需要老师。她要做好“孩子王”，解决设备厂职工们的后顾之忧，让他们更加专心于生产建设。

“最早山里没有学校，更没有教学楼，上课借用了老乡家里的房子，条件比较艰苦。大概是1985年左右，我们才建起了四层楼的教学楼。”冯老师说，当时她担任的是数学老师，带的学生大约60人，从三年级到六年级都有。为了提高学生的学习成绩，业余时间她还是会根据学生们各自的学习水平给他们补课。慢慢地，学校的负责人觉得她的普通话发音标准，就要求她转教语文，担任班主任，负责学生们的各个方面教育。

就这样，冯老师在遵义一教就教了12年，教过的学生人数多到记不清，只是一门心思的将自己的所知所学，全部传授给学生们。



冯敏和其他教师当年在学校门前合影

教学上遇到难题，就不断钻研，和其他老师讨论，直到解决。想到更好的教学方式，就鼓励学生一起尝试。

退休回到上海后，冯老师时常想起在遵义教学的场景，想念有些斑驳的课桌，想念大大的黑板，想念按时响起的上下课铃声，甚至想念教室里擦得透亮的玻璃窗。“我不认为自己做了了不起的事情，我只是在完成一名人民教师的责任。希望我培养的学生各个能成才，成为对社会有用的人。”

东苑·丽宝广场
DONGYUAN LIBO PLAZA

六一童梦嘉年华

活动时间：2019年6月1日-2日 10:00-15:30 活动地点：东苑丽宝广场（莘松路58号）

音符挑战 考验脑力，挑战体力，寓教于乐的音符挑战带你赢取“宝藏海洋”入场券

闪亮舞台 你有才艺，我有舞台，来东苑丽宝广场Show出自我做六一最靓的崽

奇趣互动 奇幻的魔术表演，逗乐的扭扭互动，创意无限的机器人大赛，最好玩的都在这里

宝藏海洋 2000+的惊喜藏在“宝藏海洋”的球池里等你来寻宝，谁是满载而归的大赢家呢

关注微信 预约有礼 >>

